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Սույն հետազոտությունը ստեղծվել է Ամերիկայի ժողովրդի աջակցությամբ` ԱՄՆ Միջազգային զարգացման 

գործակալության միջոցով: Նյութի բովանդակությունը միմիայն Պրիզմա հետազոտական ընկերությանն է և 

պարտադիր չէ, որ արտահայտեն ԱՄՆ ՄԶԳ կամ ԱՄՆ կառավարության տեսակետները:



Մեթոդաբանություն

Նպատակ՝ վեր հանել Հայաստանում աշխատանքային պայմանագրերին առնչվող առկա

խնդիրները և տրամադրել վստահելի և ներկայացուցչական տվյալներ՝ ոլորտի բարելավմանն

ուղղված փաստահեն առաջարկների մշակման և որոշումների կայացման համար։

Ուսումնասիրվել են․

 աշխատանքային պայմանագրերի կնքման/չկնքման տարածվածությունը և պատճառները,

 աշխատանքային պայմանագրերի կնքման/չկնքման ոլորտային առանձնահատկությունները,

 աշխատանքային պայմանագրերի չկնքման պատճառների և իրավիճակի բարելավման

ուղիների վերաբերյալ վարձու աշխատողների, գործատուների և ոլորտային

փորձագետների կարծիքներն ու առաջարկները,

 աշխատանքային պայմանագրերով կարգավորվող իրավունքներից և

պարտականություններից աշխատողների տեղեկացվածությունը։



Մեթոդ և ընտրանք

 Քանակական, դեմ առ դեմ հարցում

 Ընտրանքը որոշելու համար կիրառվել է շերտավորված ընտրանքի տեխնիկան

 Երևանից բացի ընտրվել են ևս վեց այլ քաղաքային բնակավայր և տասը գյուղական

բնակավայր

 95% վստահելիության միջակայքով և 5% սահմանային սխալով հետազոտության

ներկայացուցչական ընտրանքը կազմել է 384 + 170

 Որակական հարցազրույցներ, փորձագիտական հարցազրույցներ (12) և գործատուների հետ

խորին հարցազրույցներ (10)

 Նպատակաուղղված ընտրանք, հատուկ առավելագույն տարբերակվածության տեխնիկայով։



Հարցվածների զբաղվածության ոլորտը
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Կրթություն

Հյուրանոցային, ռեստորանային, …

Մեծածախ և մանրածախ առևտուր

Արդյունաբերություն

Պետական կառավարում

Շինարարություն

Առողջապահություն

Գյուղատնտեսություն

Տեղական ինքնակառավարում

Ֆինանսական և ապահովագրական գործունեություն

Տեղեկատվություն և կապ

Օտարերկրյա/միջազգային կազմակերպություններ

Այլ

Դժվարանում եմ պատասխանել

Հիմնական հարցվածներ (n=384) Ընդհանուր (n=554)



Հարցվածների զբաղվածության ոլորտն ըստ սեռի

95.1%

62.5%

62.0%

57.1%

54.2%

50.0%

34.3%

34.3%

14.4%

11.4%

64.9%

66.7%

4.9%

37.5%

38.0%

42.9%

45.8%

50.0%

65.7%

65.7%

85.6%

88.6%

35.1%

33.3%

Շինարարություն

Պետական կառավարում

Արդյունաբերություն

Օտարերկրյա/միջազգային կազմակերպություններ

Գյուղատնտեսություն

Տեղական ինքնակառավարում

Մեծածախ և մանրածախ առևտուր

Հյուրանոցային, ռեստորանային,…

Կրթություն

Առողջապահություն

Այլ

Դժվարանում եմ պատասխանել

Արական Իգական



Հարցվածների զբաղվածության կարգավիճակը

64.8

8.1

20.8

2.1

4.2

61.8

7.1

22.1

4.0

5.1

Վարձատրվող աշխատող` գրավոր աշխատանքային 

պայմանագրով (հրամանով)

Վարձատրվող աշխատանք՝ քաղաքացիաիրավական 

պայմանագրով

Վարձատրվող աշխատող` բանավոր համաձայնությամբ

Գործատու (սեփականատեր` վարձու աշխատող(ներ)ի 

մշտական ներգրավմամբ)

Դժվարանում եմ պատասխանել

Վարձատրվող աշխատող` գրավոր աշխատանքային 

պայմանագրով (հրամանով)

Վարձատրվող աշխատանք՝ քաղաքացիաիրավական 

պայմանագրով

Վարձատրվող աշխատող` բանավոր համաձայնությամբ

Գործատու (սեփականատեր` վարձու աշխատող(ներ)ի 

մշտական ներգրավմամբ)

Դժվարանում եմ պատասխանել
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Պայմանագրի առկայությունն ըստ հարցվածների սեռի և 
տարիքի

69.8%

79.7%

30.2%

20.3%

Արական

Իգական

Վարձատրվող աշխատող՝ պայմանագրով

Վարձատրվող աշխատող՝ առանց պայմանագրի

58.9%

80.8%

73.9%

78.8%

84.0%

59.1%

41.1%

19.2%

26.1%

21.2%

16.0%

40.9%

17-25

26-35

36-45

46-55

56-65

66-75

Վարձատրվող աշխատող՝ պայմանագրով

Վարձատրվող աշխատող՝ առանց պայմանագրի



Պայմանագրի առկայությունն ըստ հարցվածների կրթության
և կազմակերպության չափի 

54.2%

76.0%

87.5%

100.0%

45.8%

24.0%

12.5%

0.0%

Միջնակարգ

Միջին մասնագիտական կրթություն

Բարձրագույն

Հետբուհական

Վարձատրվող աշխատող՝ պայմանագրով Վարձատրվող աշխատող՝ առանց պայմանագրի

58.9%

95.7%

91.2%

72.0%

41.1%

4.3%

8.8%

28.0%

Փոքր կազմակերպություն (մինչև 19)

Միջին չափի կազմակերպություն (20-99)

Մեծ կազմակերպություն (100 և ավել)

Դժվարանում եմ պատասխանել

Վարձատրվող աշխատող՝ պայմանագրով Վարձատրվող աշխատող՝ առանց պայմանագրի



Պայմանագրի առկայությունն ըստ հարցվածների 
աշխատավարձի չափի

66.7%

79.0%

86.7%

90.0%

100.0%

100.0%

0.0%

75.0%

44.4%

33.3%

21.0%

13.3%

10.0%

0.0%

0.0%

100.0%

25.0%

55.6%

Մինչև 55 հազար դրամ (n=36)

55.001-110.000 դրամ (n=167)

110.001-220.000 դրամ (n=90)

220.001-440.000 դրամ (n=10)

440.001-600.000 դրամ (n=1)

600.001-ից ավելի (n=1)

Վարձատրվել եմ բնեղենով կամ կացարանով (n=1)

Հրաժարվում եմ պատասխանել (n=36)

Դժվարանում եմ պատասխանել (n=18)

Վարձատրվող աշխատող՝ պայմանագրով Վարձատրվող աշխատող՝ առանց պայմանագրի



Պայմանագրի առկայությունն ըստ հարցվածների 
զբաղվածության ոլորտի

100.0%

96.5%

94.1%

89.4%

79.5%

57.9%

57.6%

30.0%

29.7%

0.0%

3.5%

5.9%

10.6%

20.5%

42.1%

42.4%

70.0%

70.3%

Տեղական ինքնակառավարում n=21

Կրթություն n=115

Առողջապահություն n=34

Պետական կառավարում n=47

Արդյունաբերություն n=44

Հյուրանոցային, ռեստորանային, 

հանրային սննդի ոլորտ n=57

Մեծածախ և մանրածախ առևտուր n=59

Գյուղատնտեսություն n=20

Շինարարություն n=37

Վարձատրվող աշխատող՝ պայմանագրով Վարձատրվող աշխատող՝ առանց պայմանագրի



Պայմանագրի տևողությունը

16.6

78.4

5.1

14.1

79.8

6.1

Որոշակի ժամկետով

Անժամկետ

Դժվարանում եմ պատասխանել

Որոշակի ժամկետով

Անժամկետ

Դժվարանում եմ պատասխանել
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Որոշակի ժամկետով պայմանագիր ունեցողների գերակշիռ մեծամասնությունը (69.5%)

պատասխանել է, որ պայմանագիրը այդպիսին է կատարվելիք աշխատանքի բնույթով կամ

կատարման պայմաններով պայմանավորված։



Պայմանագրի երկկողմանի ստորագրված, կնքված 
օրինակն ունենալը 



Հարցվածների՝ պայմանագրի օրինակն ունենալ/չունենալն 
ըստ տարիքային խմբերի

78.3%

80.5%

60.2%

67.4%

58.2%

60.0%

21.7%

11.7%

37.3%

30.4%

32.7%

30.0%

0.0%

7.8%

2.4%

2.2%

9.1%

10.0%

17-25

26-35

36-45

46-55

56-65

66-75

Այո Ոչ Չեմ հիշում/չգիտեմ



Հարցվածների՝ պայմանագրի օրինակն ունենալ/չունենալն 
ըստ զբաղվածության ոլորտի

44.0%

50.0%

60.2%

75.0%

80.8%

83.8%

48.0%

39.3%

37.5%

21.4%

19.2%

8.1%

8.0%

10.7%

2.3%

3.6%

0.0%

8.1%

Արդյունաբերություն

Հյուրանոցային, ռեստորանային, 

հանրային սննդի ոլորտ

Կրթություն

Առողջապահություն

Մեծածախ և մանրածախ առևտուր

Պետական կառավարում

Այո Ոչ Չեմ հիշում/չգիտեմ



Փորձաշրջանի հետ կապված խնդիրներ

34.6

56.6

62.5

41.9

2.9

1.5

Պայմանագիր ունեցել եք

Վարձատրվել եք

Այո Ոչ ԴՊ

Ըստ փորձագետների՝ փորձաշրջանի ընթացքում պայմանագիր չկնքելը բացատրվում է նրանով,

որ այն գործատուին հնարավորություն է տալիս աշխատողին հեշտորեն ազատել, եթե չցանկանա

շարունակել վերջինիս հետ աշխատանքային հարաբերությունները։



Պայմանագրի բովանդակությանը ծանոթ լինելն ըստ 
կրթական մակարդակի

60.0%

65.5%

82.2%

100.0%

21.5%

14.5%

12.4%

0.0%

15.4%

18.2%

4.1%

0.0%

3.1%

1.8%

1.2%

0.0%

Միջնակարգ

Միջին մասնագիտական կրթություն

Բարձրագույն

Հետբուհական

Ծանոթ եմ Որոշ չափով եմ ծանոթ Ծանոթ չեմ Դժվարանում եմ պատասխանել

Փորձագետները կարծում են, որ աշխատողների մի ստվար հատված այդքան էլ ծանոթ չէ

պայմանագրի բովանդակությանը և չի կարդում այն, մինչև չի բախվում որևէ խնդրի։

Բովանդակությանը ծանոթ չլինելուց զատ, տեղյակ չեն լինում նաև կնքված պայմանագրի

տեսակից՝ աշխատանքային է, թե քաղաքացիաիրավական



Աշխատավայրում սոցիալական երաշխիքների 
հասանելիությունն ըստ պայմանագիր ունենալ/չունենալու

80.4

5.0

75.4

7.5

67.9

1.3

13.2

40.0

12.5

37.5

19.6

42.5

3.9

22.5

3.9

21.3

5.4

22.5

2.5

32.5

8.2

33.8

7.1

33.8

Վարձատրվող աշխատող՝

պայմանագրով

Վարձատրվող աշխատող՝ 

առանց պայմանագրի

Վարձատրվող աշխատող՝

պայմանագրով

Վարձատրվող աշխատող՝ 

առանց պայմանագրի

Վարձատրվող աշխատող՝

պայմանագրով

Վարձատրվող աշխատող՝ 

առանց պայմանագրի
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Այո Ոչ Կիրառելի չէ ԴՊ



Աշխատավայրում սոցիալական երաշխիքների 
հասանելիությունն ըստ պայմանագիր ունենալ/չունենալու

46.4

0.0

47.9

25.0

61.1

2.5

30.0

43.8

42.1

30.0

10.0

31.3

6.4

22.5

2.5

10.0

15.4

30.0

17.1

33.8

7.5

35.0

13.6

36.3

Վարձատրվող աշխատող՝

պայմանագրով

Վարձատրվող աշխատող՝ 

առանց պայմանագրի

Վարձատրվող աշխատող՝

պայմանագրով

Վարձատրվող աշխատող՝ 

առանց պայմանագրի

Վարձատրվող աշխատող՝

պայմանագրով

Վարձատրվող աշխատող՝ 

առանց պայմանագրի
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Այո Ոչ Կիրառելի չէ ԴՊ



Պայմանագիր չկնքելու պատճառները

51.0

12.7

9.3

2.8

1.4

22.8

Հարկերից խուսափելու համար

Բանավոր պայմանավորվածությունը ավելի հեշտ է

Նպաստից չզրկվելու համար

Չգիտեն՝ ինչպես կազմել պայմանագիր

Այլ

Դժվարանում եմ պատասխանել

Աշխատանքային պայմանագիր չկնքելու մեկ այլ պատճառ էլ փորձագետների կողմից համարվում է

օրենսդրական պահանջներից խուսափելը և ավելի շատ ճկունություն ունենալը, հատկապես երբ խոսքը

աշխատողի հետ հարաբերությունները դադարեցնելու մասին է։

Գործատուների կողմից աշխատանքային հարաբերությունների հավասարակշռության խախտում է

դիտարկվում աշխատողին աշխատանքից ազատելու կամ աշխատողի կողմից աշխատանքից դուրս գալու

հարցերում։



Աշխատանքային պայմանագրի լուծում և 
փոփոխությունների փորձ 

34.0

36.2

61.6

59.5

4.3

4.3

Գործատուի նախաձեռնությամբ աշխատանքային 

պայմանագիրը լուծելու փորձ

Աշխատանքի վայրի, աշխատաժամանակի, պաշտոնի 

անվանման կամ աշխատանքային պայմանագրի տեսակի 

փոփոխությունների փորձ

Այո Ոչ Դժվարանում եմ պատասխանել



Աշխատանքային պայմանագիրը լուծելու և աշխատանքային 
պայմանագրի փոփոխությունների մասին գրավոր ծանուցում 

ստանալու փորձ

34.2

37.5

39.3

65.8

62.5

60.7

Գործատուի նախաձեռնությամբ աշխատանքային 

պայմանագիրը լուծելու մասին գրավոր ծանուցվել եմ 

սահմանված ժամկետում

Աշխատանքային պայմանագրի լուծման գրավոր 

ծանուցման մեջ նշվել են պայմանագրի լուծման հիմքը, 

պատճառը և ամսաթիվը

Աշխատանքի վայրի, աշխատաժամանակի, պաշտոնի 

անվանման կամ աշխատանքային պայմանագրի տեսակի 

փոփոխությունների դեպքում գրավոր ծանուցվել եմ

Այո Ոչ



Խախտված իրավունքներ և դրանց վերականգնման 
մեխանիզմներ

9.4

84.4

6.3

Այո

Ոչ

ԴՊ

Եթե Ձեր աշխատանքային իրավունքները խախտվել են, ապա դիմե՞լ եք արդյոք այդ հարցով 

որևէ կառույցի/անձի։



Աշխատանքային իրավունքների խախտման դեպքում ո՞ր
մարմիններին կդիմեք։

15.4

12.0

9.1

8.4

5.7

5.2

3.1

3.1

18.8

3.1

15.9

Ղեկավար/գործատու

ՄԻՊ

Իրավաբան/փաստաբան, իրավապաշտպան կառույցներ

Դատարան

Այլ նախարարություն

Ոստիկանություն/իրավապահ մարմին

ՏԻՄ

Աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարություն

Ոչ ոքի չեմ դիմի

Այլ

Դժվարանում եմ պատասխանել

Հարցվածների կողմից նշված տարբերակների մեջ չի նշվել Առողջապահության և աշխատանքի տեսչական

մարմինը։



Աշխատանքային պայմանագրերի հետ կապված 
խախտումները նվազեցնելու միջոցներ

 Աշխատանքային պայմանագրերի և իրավունքների հետ կապված խախտումները

նվազեցնելու մեխանիզմների շարքում նշվում է ուժեղ վերահսկողությունը, որը հարկային

մարմնից բացի սկսել է իրականացնել նաև Տեսչական մարմինը։

 Վերահսկողական մեխանիզմներից զատ կարևորություն է տրվում նաև աշխատանքային

իրավունքների և պայմանագրերի առկայության և բովանդակության կարևորության և

դրանց բացակայության հետևանքների մասին իրազեկվածության բարձրացմանը։



Առաջարկներ

 Քանի որ աշխատողները իրենց իրավունքներին և պայմանագրերի բովանդակությանը

ծանոթանում են աշխատանքային խախտումների բախվելիս, ապա անհրաժեշտություն է

առաջանում իրականացնել լայնածավալ իրազեկման արշավներ բնակչության շրջանում։

 Ըստ հարցման արդյունքների՝ խախտված իրավունքների դեպքում հարցվածներից ոչ ոք չի նշել

Տեսչական մարմին դիմելու տարբերակը։ Այս առումով առաջարկվում է իրազեկման

միջոցառումների ընթացքում նաև տեղեկացնել Տեսչական մարմնի գործառույթների և

դերի մասին։

 Քանի որ աշխատողները խուսափում են աշխատանքային վեճերը դատարանի միջոցով լուծել՝

պայմանավորված թե ժամանակային առումով, թե ծախսատարությամբ, թե

հարաբերությունների վատթարացմամբ, ապա առաջարկվում է ստեղծել աշխատանքային

վեճերի լուծման արտադատական մարմին, որում ներգրավված են կլինեն

արհմիությունների, գործատուների միության, Աշխատանքի և սոցիալական հարցերի

նախարարության, Տեսչական մարմնի ներկայացուցիչները, ինչպես նաև աշխատողն ու

գործատուն, ում միջև ծագել է խնդիրը։ Նման մարմնի արդյունավետ գործունեության

դեպքում աշխատանքային խնդիրները ավելի արագ կլուծվեն։



ՇՆՈՐՀԱԿԱԼՈՒԹՅՈՒՆ


